

Таким образом, грамотно спроектированная работа руководителя со своими подчиненными должна создавать внутреннюю мотивацию, ощущение личного вклада каждого сотрудника в деятельность и развитие компании. Человек – существо социальное, а, следовательно, чувство сопричастности ему не чуждо и способно вызвать глубокое осознание собственной значимости, которое так необходимо для результативной работы сотрудника.

**Ж. В. Прохоренко**

Науч. рук. **Т. А. Бучик**,  
канд. экон. наук, доцент

## **МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ КРЕДИТОСПОСОБНОСТИ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ**

Проблема своевременного возвращения кредитов, выданных физическим лицам, актуальна для большинства банковских учреждений. Ее решение в значительной мере зависит от «качества» оценки кредитоспособности потенциальных заёмщиков. Сегодня коммерческие банки используют в своей практической деятельности различные разработанные методики оценки кредитоспособности физических лиц, которые условно можно разделить на две группы:

- системы оценки кредитоспособности клиентов, основанные на расчёте платежеспособности заемщика исходя из среднемесячного дохода;
- скоринговые системы оценки кредитоспособности клиентов [1].

Показатели платежеспособности вычисляются на основе данных о доходе физического лица и степени риска потери этого дохода. Исходя из полученных данных о платежеспособности клиента, определяется максимальный размер кредита, который он может взять в данном банке. Скоринговая система – это алгоритм или методика, позволяющая банку на основе данных о потенциальном заемщике оценить его кредитоспособность [2].

Каждый банк самостоятельно выбирает, каким методом оценивать кредитоспособность своего потенциального заемщика. Первый метод занимает большое количество времени. Балльная методика оценки в настоящее время получает все большее распространение, но она имеет свои преимущества и недостатки. Однако для наиболее адекватной и всесторонней оценки кредитоспособности заемщика рекомендуют одновременно применять эти два метода оценки: оценочный анализ кредитного эксперта и скоринговые модели.

### **Литература**

- 1 Едронова, В. Н. Модели анализа кредитоспособности заемщиков / В. Н. Едронова // Финансы и кредит. – 2011. – № 6. – С. 9–15.
- 2 Черкашенко, В. Н. Этот «загадочный» скоринг / В. Н. Черкашенко // Банковское дело. – 2012. – № 3. – С. 42–48.

**А. В. Прохорчук**

Науч. рук. **О. В. Пугачева**,  
канд. экон. наук, доцент

## **АНАЛИЗ ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

Стабильность финансового положения предприятия в условиях рыночной экономики обуславливается, главным образом, его деловой активностью. В широком смысле содержание деловой активности определяется как деятельность всех функциональных подразделений предприятия, направленная в целом на повышение эффективности

работы предприятия и его конкурентоспособности, позволяющая рассматривать предприятие с позиции рыночного хозяйствующего субъекта. В контексте анализа финансово-хозяйственной деятельности этот термин понимается в более узком смысле – как текущая производственная и коммерческая деятельность организации, которая может быть оценена на основе системы финансовых показателей.

Проведенный анализ показателей деловой активности ОАО «Беларускабель» показал, что коэффициент оборачиваемости совокупных активов в 2012 г. уменьшился по сравнению с 2011 г. на 2,005 или на 57,14 % и составил 1,504. Коэффициент оборачиваемости оборотных активов в 2012 г. также снизился на 4,251 или 51,26 % и составил 4,042. Значения данных показателей в 2008–2010 гг. относительно устойчивы. Коэффициент текущей деловой активности в 2012 г. снизился по сравнению с 2011 г. на 0,006 или на 0,55 % и составил 1,089. Коэффициент финансовой деловой активности в 2012 г. составил 0,822, что на 0,042 или на 4,86 % меньше, чем в 2011 г. Это говорит о снижении способности предприятия привлекать денежные средства из внешних источников для финансирования своей деятельности. Коэффициент инвестиционной деловой активности в 2012 году увеличился на 0,065 и составил 0,089.

Поскольку показатели деловой активности не имеют нормативных значений, полученные коэффициенты были сопоставлены с показателями СООО «Гомелькабель» за 2012 г. Значение коэффициента оборачиваемости совокупных активов у ОАО «Беларускабель» в 2012 г. ниже, чем у СООО «Гомелькабель» на 0,915 или 37,83 %. Коэффициент оборачиваемости оборотных активов у ОАО «Беларускабель» больше на 0,061 или на 1,53 %. Из денежно-поточковых показателей деловой активности ОАО «Беларускабель» только значение коэффициента финансовой деловой активности превышает аналогичный показатель СООО «Гомелькабель» на 0,265 или 47,58 %.

Результаты расчёта влияния факторов на рентабельность активов свидетельствуют о том, что рентабельность активов снизилась на 21,2. Наибольшее снижение произошло за счёт изменения коэффициента оборачиваемости.

Таким образом, анализ деловой активности ОАО «Беларускабель» свидетельствует о снижении показателей оборачиваемости в 2012 г., вследствие чего снизилась рентабельность совокупных активов. Из денежно-поточковых показателей только коэффициент инвестиционной деловой активности увеличился в 2012 г.

Исходя из анализа количественных показателей деловой активности ОАО «Беларускабель», можно сделать вывод, что основные способы повышения деловой активности должны способствовать увеличению значений коэффициентов оборачиваемости. Среди путей повышения деловой активности ОАО «Беларускабель» можно также выделить: повышение качества и ассортимента выпускаемой продукции; улучшение системы организации производства и управления; рационализацию использования материальных ресурсов; контроль за движением финансовых потоков предприятия. Для достижения максимального эффекта целесообразно комбинировать возможные направления исходя из имеющегося потенциала предприятия.

***Н. А. Сафонова***

*Науч. рук. Л. В. Федосенко,*

*канд. экон. наук, доцент*

## **ПРОБЛЕМЫ КРЕДИТОВАНИЯ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

По данным Министерства финансов Республики Беларусь внешний государственный долг страны на 1 января 2014 г. составил 12,4 млрд. долл. США, или 17,4 % ВВП. К началу нынешнего года ВВП в реальном выражении сократился на 1,1 % по сравнению с январем 2013 г., объём производства промышленной продукции в текущих ценах